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Пад ра бяз нас ціПад ра бяз нас ці

«Пры той за бяс пе ча нас ці, якую мы ма ем, ад моў для лю дзей не бу дзе»
У МІН ЛЯС ГА СЕ ПА ТЛУ МА ЧЫ ЛІ ЗМЯ НЕН НІ Ў ПА РАД КУ РЭА ЛІ ЗА ЦЫІ ДРАЎ НІ НЫ

Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі 

Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН КА 

ад зна чыў, што вы ні кі сту-

дзе ня — чэр ве ня ў цэ лым 

ня дрэн ныя. З пя ці най-

важ ней шых па каз чы каў 

эфек тыў нас ці ра бо ты 

ўра да і На цы я наль на га 

бан ка вы ка на ны ча ты ры. 

Пя ты — экс парт — не да-

вы ка на ны зу сім кры ху.

Кі раў нік ура да па ве да міў, 
што за пер шае паў год дзе ВУП 
Бе ла ру сі вы рас на 5 % пры 
пра гно зе 3 %. Ва ўсіх аб лас-
цях і Мін ску за бяс пе ча ны рост 
ва ла во га рэ гі я наль на га пра-
дук ту. За дан не вы ка на лі ўсе 
рэ гі ё ны, за вы клю чэн нем Го-
мель скай воб лас ці, дзе па каз-
чык склаў 102,1 % пры за дан ні 
102,8 %. Так са ма ён кан ста та-
ваў, што вы со кія тэм пы рос ту 
за бяс пе ча ны ў пра мыс ло вас-
ці (107,1 %), сель скай гас па-
дар цы (109,7 %), бу даў ніц тве 
(108,8 %) і ганд лі (111 %).

— Дзя ку ю чы пры ма ным на-
мі су мес на з На цы я наль ным 
бан кам ме рам у кра і не за бяс-
печ ва ец ца і мак ра эка на міч ная 
ста біль насць. Усе рас ход ныя 
аба вя за цель ствы бюд жэ ту са-
цы яль на га ха рак та ру вы кон ва-
юц ца свое ча со ва і ў поў ным 
аб' ёме. Сі ту а цыя на ва лют ным 
рын ку ўстой лі вая, рас це да вер 
на сель ніц тва да на цы я наль най 
ва лю ты. З па чат ку го да ўкла ды 
гра ма дзян у бе ла рус кіх руб лях 
вы рас лі на 1,4 міль яр да руб-
лёў, або на 17,5 пра цэн та», — 
ад зна чыў прэм' ер-мі ністр.

Ён таксама да даў, што за 
мі ну лы пе ры яд зо ла та ва лют-
ныя рэ зер вы па вя лі чы лі ся на 

$400 млн і на 1 жніў ня скла-
лі $8,5 млрд. Ін фля цыя зна-
хо дзіц ца ў рам ках пра гно зу: 
у чэр ве ні да снеж ня яе ўзро-
вень склаў 3,4 % пры за дан ні 
не больш як 3,9 %.

Пра цяг ва ю чы тэ му, мі ністр 

эка но мі кі Юрый ЧА БА ТАР за-
зна чыў: дзя ку ю чы та му, што 
ін фля цыя зна хо дзіц ца ў ме жах 
пра гноз ных па ра мет раў, у кра-
і не па вя ліч ва юц ца рэ аль ныя 
да хо ды на сель ніц тва: за раз-
гле джа ны пе ры яд рост склаў 
9 %, а ся рэд няя за ра бот ная 
пла та пе ра вы сі ла дзве ты ся-
чы руб лёў. Усё гэ та да зва ляе 
ў тым лі ку пад трым лі ваць унут-
ра ны по пыт. Мі ністр пад крэс-
ліў, што рас це роз ніч ны та ва-
ра аба рот. Так са ма ён звяр нуў 
ува гу на па пу ляр насць у на-
сель ніц тва крэ дыт на га пра дук-
ту на ай чын ныя та ва ры — мэб-
лю, бы та вую тэх ні ку...

Ад зна чыў Юрый Ча ба тар і 
клю ча выя за да чы, якія ста яць 
пе рад рэ аль ным сек та рам эка-
но мі кі. У пер шую чар гу гэ та ін-
вес ты цый ная дзей насць.

— Мы пра цу ем з рэ гі ё на мі, 
ін шы мі мі ніс тэр ства мі па да паў-
нен ні іні цы я тыў у сфе ры рэа-

лі за цыі ін вес ты цый ных пра ек-
таў. Гэ ты кі ру нак у па ста ян най 
ды на мі цы. Змя ні ла ся якас нае 
на паў нен не ін вес ты цый: іс тот-
на пры рас тае до ля ўкла дан няў 
у ма шы ны і аб ста ля ван не, то-
бок у ак тыў ную част ку, у тое, 
што дае не па срэд ны эфект на 
прад пры ем ствах у пла не па вы-
шэн ня кан ку рэн та здоль нас ці і 
пра дук цый нас ці пра цы, — пра-
ін фар ма ваў кі раў нік эка на міч-
на га ве дам ства.

Дру гі важ кі кі ру нак дзей нас-
ці — экс парт, у тым лі ку і на 
но выя рын кі. Сё ле та прад пры-
ем ствы кра і ны іс тот на на рас ці лі 
аб' ёмы па ста вак у кра і ны да лё-
кай ду гі. Тым не менш, па сло-
вах мі ніст ра, па тра ба ван ні да іх 
не змян ша юц ца, трэ ба і на да-
лей пра ца ваць у гэ тым кі рун ку 
як ма га больш ін тэн сіў на.

Ад зна чыў ён і да рэм насць 
асця рог на конт пе ра грэ ву эка-
но мі кі — яе ўзро вень не вы хо-
дзіць за ме жы нор мы, а Мі нэ-
ка но мі кі кант ра люе па ра мет-
ры, якія вы хо дзяць у чыр во ную 
зо ну, і апе ра тыў на, ра зам з рэ-
гу ля та ра мі, пры мае ра шэн ні па 
нар ма лі за цыі ста но ві шча.

Па вод ле Бел ТА.

«Змя нен ні ў пер шую чар гу за кра ну лі да-
паў нен не ме ха ніз ма рэа лі за цыі ў на рых та-
ва ным вы гля дзе ле су для фі зіч ных асоб. 
Гэ ты ме ха нізм, па сут нас ці, ужо дзей ні чае, 
але толь кі для ляс га саў, пад па рад ка ва ных 
Мін ляс га су. У рам ках ма ні то рын гу гэ та га 
ме ха ніз ма Ка мі тэ там дзяр жаў на га кант ро лю 
бы лі вы яў ле ны пэў ныя не да пра цоў кі, і, зра-
зу ме ла, яны бы лі агу ча ны кі раў ні ку дзяр жа-
вы. У вы ні ку на мі пад рых та ва ны змя нен ні, 
якія сён ня да юць маг чы масць ска рыс тац ца 
та кім ме ха ніз мам яшчэ і юры дыч ным асо-
бам, на цпар кам, пад па рад ка ва ным Кі раў-
ніц тву спраў Прэ зі дэн та», — ад зна чыў Ула-
дзі мір Крэч.

Ува га з бо ку Ка мі тэ та дзярж кант ро лю 
бы ла звя за на са зва ро та мі гра ма дзян, якія 
не маг лі атры маць драў ні ну па гэ тым ме-
ха ніз ме на пэў ных тэ ры то ры ях, дзе як раз і 
зна хо дзяц ца ля сы пад юрыс дык цы яй Кі раў-
ніц тва спраў. У пры ват нас ці, у На цы я наль ны 
парк «Брас лаў скія азё ры» Ві цеб скай воб-

лас ці, які сён ня зай мае да во лі знач ныя пло-
шчы, звяр ну лі ся гра ма дзя не для атры ман ня 
драў ні ны па та кім ме ха ніз ме. Юры дыч на 
яны не ме лі пра ва ад пус ціць гэ ту драў ні ну, 
і лю дзям да вя ло ся звяр тац ца ў най блі жэй-
шы ляс гас — Верх ня дзвін скі. «Для іх гэ та 
ўсё роў на атрым лі ва ла ся больш вы гад на, 
чым атры маць драў ні ну з на цпар ка па прэй-
ску рант ных цэ нах бір жы. Але зноў жа за 
кошт ла гіс ты кі гэ та ня зруч на для на ша га 
на сель ніц тва. Ця пер лю дзі ўжо спа кой на 
змо гуць звяр нуц ца ў лю бую ўста но ву, вя ду-
чую ляс ную гас па дар ку, пад па рад ка ва ную 
Кі раў ніц тву спраў Прэ зі дэн та, і па тым жа 
ме ха ніз ме на быць гэ ту драў ні ну», — па тлу-
ма чыў на мес нік мі ніст ра.

Ула дзі мір Крэч на га даў аб ме ха ніз ме 
рэа лі за цыі драў ні ны ў на рых та ва ным вы-
гля дзе. Сён ня фі зіч ныя асо бы ма юць пра-
ва звяр нуц ца ў лю бы ляс гас, а ця пер ужо 
і ў ле са гас па дар чую ўста но ву, пад па рад-

ка ва ную Кі раў ніц тву спраў, для атры ман-
ня драў ні ны без бір жа вых тар гоў па цэ нах 
прад пры ем ства-вы твор цы, гэ та зна чыць 
па мі ні маль ных цэ нах з рэн та бель нас цю не 
больш як пяць пра цэн таў ад са бе кош ту. На 
ця пе раш ні мо мант та кая ца на ва га ец ца ад 
Br70 да Br100 за ку ба метр у за леж нас ці ад 
дыя мет ра. Гэ та прак тыч на ў два ра зы ні жэй, 
чым бір жа выя ка ці роў кі на Бе ла рус кай уні-
вер саль най та вар най бір жы.

Та кая драў ні на вы дзя ля ец ца па кан крэт-
ных мэ та вых пры зна чэн нях. На прык лад, для 
бу даў ніц тва жы лых да моў і на двор ных па бу-
доў. «Для гэ та га па ві нен быць пэў ны па кет 
да ку мен таў. Пра цэ ду ра поў нас цю рэг ла-
мен та ва на, і лю дзі яе ра зу ме юць. Не трэ ба 
ха дзіць па не каль кіх ін стан цы ях, усё ажыц-
цяў ля ец ца лі та раль на на тэ ры то рыі ляс га са. 
На пра ця гу дня ўсё мож на афор міць. Та кі 
ж ме ха нізм ця пер рас паў сюдж ва ец ца і на 
юры дыч ных асоб Кі раў ніц тва спраў Прэ зі-
дэн та», — рас ка заў Ула дзі мір Крэч.

Так са ма ўка зам удак лад не ны аб' ёмы рэа-
лі за цыі дзе ла вой драў ні ны. Ця пер гэ та да 
70 куб. м на кож ны аб' ект бу даў ніц тва або 
ад наў лен ня (ра ней — у су куп нас ці на ўсе 
аб' ек ты) і да 10 куб. м для бя гу ча га ра мон ту 
адзін раз у рам ках ка лян дар на га го да ў су-
куп нас ці на ўсе аб' ек ты (ра ней — па 10 куб. м 
на кож ны аб' ект — жы лы дом, да чу, са до вы 
дом). «Для бя гу ча га ра мон ту так са ма не аб-
ход ны не вя лі кі кам плект да ку мен таў аб тым, 
што ча ла век ва ло дае гэ тай не ру хо май ма ё-
мас цю, якая за рэ гіст ра ва на, мы за клю ча ем 

да га вор, і па той жа льгот най ца не вы дзя ля-
ец ца драў ні на», — ад зна чыў ён.

Ула дзі мір Крэч пад крэс ліў, што гэ ты 
ме ха нізм па ка заў сваю эфек тыў насць. 
«За 2023 год на мі за клю ча на больш чым 
5,1 ты ся чы да га во раў з фі зіч ны мі асо ба мі і 
ад пу шча на ка ля 97 ты сяч куб. м драў ні ны. 
Гэ та на мэ та вае пры зна чэн не ме на ві та за 
мі ну лы год, ка лі КДК пра во дзіў ма ні то рынг. 
Па вы ні ках 2023 го да і з'я ві лі ся рэ ка мен-
да цыі па да паў нен ні пе ра лі ку юры дыч ных 
асоб, — па ве да міў на мес нік мі ніст ра. — 
Сён ня мы ба чым, што, па ме ры та го як на-
шы лю дзі ка рыс та юц ца гэ тым ме ха ніз мам, 
по пыт рас це. Ужо за сем ме ся цаў бя гу ча га 
го да ма ем больш за тры ты ся чы за клю ча-
ных да га во раў. Рост у рам ках го да скла дзе 
ка ля 15 пра цэн таў. Зна чыць, лю дзі ра зу ме-
юць ужо гэ ты ме ха нізм, ён рас паў сюдж ва ец-
ца і ак тыў на вы ка рыс тоў ва ец ца. Ён зруч ны, 
а са мае га лоў нае — за па тра ба ва ны».

Аб ме жа ван няў па вы дзя лен ні не аб ход-
ных аб' ёмаў драў ні ны не бу дзе, пад крэс ліў 
Ула дзі мір Крэч. «Пры той за бяс пе ча нас ці, 
якую мы ма ем, ад моў для лю дзей не бу дзе. 
Тым больш мы пра ду гле дзе лі, што на ват 
ка лі не ха пае фон ду абл вы кан ка ма, які ў 
пер шую чар гу вы ка рыс тоў ва ец ца для за-
бес пя чэн ня фі зіч ных асоб сы ра ві най, мы 
мо жам вы ка рыс тоў ваць усе ві ды вы се чак, 
якія не за ба ро не ны за ка на даў ствам. Кож-
ны бу дзе за бяс пе ча ны драў ні най», — рэ-
зю ма ваў ён.

Па вод ле Бел ТА.

КЛЮ ЧА ВЫЯ ЗА ДА ЧЫ — 
ЭКС ПАРТ І ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ

На па ся джэн ні Са ве та Мі ніст раў раз гле дзе лі 
са цы яль на-эка на міч нае раз віц цё кра і ны ў пер шым паў год дзі

Эка но мі каЭка но мі ка

На гэ тым на су стрэ чы 

з ідэа ла гіч ным 

ак ты вам Мін скай 

воб лас ці 

ак цэн та ваў ува гу 

на мес нік кі раў ні ка 

Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та 

Ула дзі мір ПЯР ЦОЎ.

Па доб ныя кан струк тыў-
ныя су стрэ чы ўжо прай шлі ў 
Го ме лі і Брэс це. У Ма гі лё ве 
ад быў ся Фо рум ме дый най 
су поль нас ці. «Яго ўдзель ні кі па чу лі пла-
ны, па сы лы кі раў ні ка дзяр жа вы, якія 
да ты чац ца ар га ні за цыі ін фар ма цый-
най і ідэа ла гіч най ра бо ты, а так са ма 
контр пра па ган ды, — ад зна чыў Ула дзі-
мір Пяр цоў. — Я ду маю, што мно гія з 
вас ма юць не га тыў ны во пыт 2020 го да 
і па зі тыў ны во пыт вы бу доў ван ня но вай 
ін фар ма цый най ідэа ла гіч най па ра дыг-
мы на сва ёй тэ ры то рыі. Мы ра зу ме ем, 
што ка лі дзесь ці пра спім, то ўсе на шы 
ва ку у мы, якія ўтва ра юц ца, бу дуць ім-
гнен на за поў не ныя ты мі людзь мі, якіх 
ужо нель га на зваць аль тэр на тыў най 
жур на ліс ты кай. Гэ та цал кам ад на знач-
на, як мі ні мум, тэн дэн цый ная прэ са, як 
мак сі мум — пра ява цэнт раў ін фар ма-
цый на-псі ха ла гіч ных спе цы яль ных апе-
ра цый, якія пе ра сле ду юць пэў ныя мэ-
ты ў ін та рэ сах дзяр жаў і спе цы яль ных 
служ баў, што іх утрым лі ва юць».

Па вод ле яго слоў, ме на ві та на ідэа-
ла гіч ным ак ты ве ля жыць за да ча тлу ма-
чыць лю дзям пра ві лы ін фар ма цый най 
гі гі е ны, рас каз ваць пра тое, якія ры-
зы кі і не бяс пе кі то яць ін тэр нэт, но выя 
ме дыя і ме ды я па доб ныя струк ту ры. 
«Сён ня нам су праць ста іць эфек тыў-
ная, вы со ка тэх на ла гіч ная, ба га тая ма-
шы на, — па пя рэ дзіў Ула дзі мір Пяр цоў. 
Гэ та не на іў ныя хлоп чы кі і дзяў чын кі, 
а тэх на ла гіч ныя гі ган ты з не дру жа-
люб ных кра ін. Імі кі ру юць кар па ра цыі 

і лю дзі, якія пе ра сле ду юць гла баль ныя 
геа па лі тыч ныя і эка на міч ныя мэ ты ў 
да чы нен ні да ў цэ лым ка лек тыў на га 
Ус хо ду, не толь кі на шай кра і ны. Яны 
вы ка рыс тоў ва юць гэ тыя ліч ба выя маг-
чы мас ці як ін стру мент, як транс парт па 
да ня сен ні той ін фар ма цыі, як ін стру-
мент па да ня сен ні сва іх геа па лі тыч ных 
стра тэ гіч ных мэт. На іў на да гэ та га ста-
віц ца нель га».

З плю саў — ра бо та, якая апош нім 
ча сам пра ве дзе на дзяр жаў ны мі ор га-
на мі на шай кра і ны. «Толь кі за мі ну лы 
год Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі аб ме жа-
ва ла до ступ да 3388 дэ струк тыў ных 
рэ сур саў. Мно гія з іх — гэ та люс тэр ка 
дэ струк тыў ных рэ сур саў. Тут струк ту-
ра до сыць шмат сла ё вая. Гэ та і про даж 
нар ко ты каў, і пар наг ра фія, і рэ сур сы, 
якія рэ кру ту юць і рас па вя да юць аб 
роз ных эк стрэ місц кіх фар мі ра ван нях. 
Гэ та і пра па ган дысц кія дэ струк тыў ныя 
эк стрэ місц кія рэ сур сы, і шмат лі кія пра-
явы ў ін тэр нэ це ме ды я па доб ных, так 
зва ных мі мік ра валь ных пад жур на ліс-
ты ку аў та раў, якія вы кон ва юць сваю 
функ цыю ўздзе ян ня на тыя ко лы на-
шай аў ды то рыі, якія не вы зна чы лі ся, 
аль бо ла яль ныя, аль бо якія ду ма юць 
не каль кі інакш», — пад агуль ніў Ула-
дзі мір Пяр цоў.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ,

фо та аў та ра.

Як су праць ста яць 
тэх на ла гіч ным гі ган там?

У ІН ФАР МА ЦЫЙ НАЙ ПРА СТО РЫ НАС НЕ ПА КІ НУЦЬ У СПА КОІ

Як мы па ве дам ля лі ва ўча раш нім ну ма ры, Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка 13 жніў ня пад пі саў Указ № 323, якім уно сяц ца змя нен ні ва Указ 

ад 23 ліс та па да 2020 го да № 437 «Аб вя дзен ні ляс ной гас па дар кі і рэа лі за цыі 

драў ні ны». Да ку мен там да ец ца пра ва юры дыч ным асо бам, якія вя дуць ляс ную 

гас па дар ку і пад па рад коў ваюцца Кі раў ніц тву спраў Прэ зі дэн та, ажыц цяў ляць 

рэа лі за цыю фі зіч ным асо бам дзе ла вой драў ні ны ў на рых та ва ным вы гля дзе 

па-за бір жа вы мі тар га мі па цэ нах ар га ні за цый-вы твор цаў для бу даў ніц тва 

або ра мон ту жы лых да моў і гас па дар чых па бу доў. Ра ней, згод на з Ука зам 

№ 437, та кі ме ха нізм про да жу быў пра ду гле джа ны толь кі для ар га ні за цый 

Мін ляс га са.

На мес нік мі ніст ра ляс ной гас па дар кі Ула дзі мір КРЭЧ рас тлу ма чыў, ча му 

ў Бе ла ру сі змя ні лі ўмо вы рэа лі за цыі дзе ла вой драў ні ны на сель ніц тву.

Фо
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Ме ды яп рас то раМе ды яп рас то ра


